绍兴市柯桥区总工会文件
绍柯总工〔2014〕12号

关于印发《绍兴市柯桥区2014年庆“五一”

系列活动方案》的通知

各镇（街道）、开发区总工会，系统工会工作委员会，产业工会，精功集团总工会：

为庆祝2014年“五一”国际劳动节，深入开展“中国梦·劳动美·踏实干”主题教育活动，唱响“劳动光荣，工人伟大”主旋律，更好地引导广大职工崇尚劳动美，凝聚正能量。现将《绍兴市柯桥区2014年庆“五一”系列活动方案》印发给你们，请认真组织实施。

绍兴市柯桥区总工会

2014年4月14日

抄送：市总工会，区“四办”，各镇（街道）、开发区党（工）委，

区机关各部门，马芳妹副书记、周树森副区长

绍兴市柯桥区总工会办公室             2014年4月14日印发
崇尚劳动美   凝聚正能量

——绍兴市柯桥区2014年庆“五一”系列活动方案
为庆祝2014年“五一”国际劳动节，唱响“劳动光荣，工人伟大”主旋律，激励全区广大职工群众围绕全面实施创新驱动发展战略工作主题，努力建设学习型、服务型、创新型工会，创新创业，建功立业。区总工会在“五一”前后，组织以“崇尚劳动美，凝聚正能量”为主题，围绕“道德美、劳动美、生活美、人文美、和谐美”等为内容的庆“五一”系列活动。现提出如下方案：

一、活动主题

崇尚劳动美，凝聚正能量

二、活动时间

2014年4月——10月

三、活动内容

（一）围绕“道德美”，开展“三爱三比”主题教育活动

时间：2014年4月底

地点：区行政中心会议室
内容：围绕弘扬劳模精神歌颂劳动伟大主题，对获得2014年度全国“五一劳动奖状”、省市级劳动模范和模范集体等先进个人和集体举行欢送会，并牵头联合区级媒体进行宣传报道；围绕“爱国、敬业、诚信、友善”社会主义核心价值观，举行“三爱三比”即“爱祖国、比奉献，爱企业、比责任，爱岗位、比技能”主题报告会；围绕当前区域经济面临的复杂形势，就如何发挥劳模先锋模范作用，同心合力，共克时艰，助推区域经济稳健发展等，组织召开劳模座谈会。

（二）围绕“劳动美”，开展职工职业技能比武活动
时间：2014年4月～10月

地点：全区各系统工会、各镇街总工会、广大企事业单位

内容：征集“金梭奖”标识，在柯桥日报、柯桥区广播电视总台刊登（播）“金梭奖”LOGO征集启事，组织评审，并对入围的获奖作品进行奖励；下发《绍兴市柯桥区“金梭奖”管理办法》、《关于公布绍兴市柯桥区2013年度“金梭奖”获奖名单》等文件，并举行颁奖典礼；举行2014年职工职业技能大赛启动仪式，精心部署，全面启动。
（三）围绕“生活美”，开展职工医疗互助关爱活动
时间：2014年4月～9月

地点：相关企事业单位

内容：联合区流管局，针对在我区工作的优秀外来务工人员开展特别关爱活动，为他们送上一份职工医疗互助保障，增强外来务工人员抵御“因病致贫”风险的能力，缓解患病职工的经济困难，为广大外来务工人员送上一份实实在在的温暖，同时，全区面上普遍开展职工医疗互助保障工作。

（四）围绕“人文美”，开展职企文化巡演展示活动

时间：2014年4月～6月

地点：全区各系统工会、各镇街总工会、广大企事业单位

内容：联合区委宣传部、区文广局，选取部分优秀职工文艺团队和节目，入企进行文艺巡演，进一步展示当代职工良好的精神风貌，丰富职工文化生活；开展企业报评比活动，充分展示新时期我区优秀企业文化建设成果；各镇（街道）、开发区总工会结合区域实际，广泛开展“企业文化周”展示活动；在全区广大女职工中组织开展“阳光人生·幸福柯桥”读书征文活动，进一步激发广大女职工的阅读热情和求知欲望，展现当代女职工积极向上、乐观好学的良好精神面貌。
（五）围绕“和谐美”，开展“双爱”评选活动

时间：2014年4月～10月

地点：相关企事业单位

内容：广泛开展企业关爱职工、职工热爱企业的“双爱”评选活动，进一步深化劳动关系和谐企业创建工作，完善《柯桥区创建劳动关系和谐企业考核评价办法》，健全和谐企业动态管理、复评考核机制；广泛开展“我为企业献一计”合理化建议征集活动，深入开展小革新、小发明、小改造、小设计、小建议“五小”活动，推动创新成果转化。
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